ITANEIIIZTHMIO AYTIKHX MAKEAONIAX
TMHMA MAGHMATIKON
ITEMIITH 22/06/2023
EEETAZOMENO MAGHMA: AITEIPOXTIKOZ AOTTEMOX IV (MY 41)
AIAAZKON: I'. YAPAAAKHX

®EMATA (ME TIZ AYSEIS TOYY)

OEMA 1

YmoloyioTe:
() Tov byxo mov wepixheiel | povadiala chaipa, xou
(1) 7o epPadd emdavelag g povadiaiag caipag.
Adoy. (i) Apxel v vmoloyigovpe To TpITAS odoxMpwua [, 1, dmov 2 elvau 1 povadiaia
urade pe xévrpo 1o (0, 0, 0), onhadn
Q={(z,y,2) €R® : 2> +9* + 22 < 1}.

Me addaryh) uetaAntov ot odapicéc CVVTETHYUEVES, ElvaL

1 2m T 2m 1 ™
/1:/ / / pQSimpdwdﬁdp:/ 1d19/ p2dp/ sin o dg
Q o Jo Jo 0 0 0
1 [0 4

=27 |:%3:|p: / 1d(cosp) = éw[cos go]o =3

p=0 J . s

(1) Apxcel v vrooyiooupe To emidavetaxd odoxdpwpa [, 1, dov O etvau 1 povadiaio
odaipa pe xévrpo 10 (0, 0, 0), Onhadn

0N = {(v,y,2) €R® : 2* +y* +2* =1},

106 TPOTOG:
Lot Tov VTTOAGYIT WG TOV ETTLHAVELAKOD AVTOD OAOKANPOUATOG XPELLGOUATTE [ALL TTOPALULETPLIO-
moinoy g 0N2. Mia mapapetpikomoinom eiveu y

—

O (¥, p) = (sin @ cos ¥, sin @ sin v, cos @), émov (U, @) € [0,27) x [0, 7).

Ebvau || (519 X 590) (0, p)|| = sin, dpa (dpdwve pe Tov optoud Tov emdavelarod oko-
KAnpwpartog o eidovg) éxovue

2m g 0 0
/ 1= / / sin ¢ dpdd = 27?/ 1d(cos ) = 2w [cos gp} = 4.
0N 0 0 T ™



206 TPOTOG:

/ 1:/ x2+y2+22:/ (m,y,z)-(z,y,z):/ (,y,2) -V,
a0 a0 o0 o0

bmov V = (1, Y, 2) efvau To povadiado xdBeto oy emddveia O€) ue dopd mwpog To eEwtepiid
Tov (2. Me edappoyy) Tov ©. Gauss, waipvovpe

4
/ 1 :/div(aj,y,z) :/3:3—7r,
o9 Q Q 3

Ayw (1). 'Apa [, 1 = 4m.

306 Tpémog: O dyxog V(1) g pmddag Tov R? axtivag r, dtvetar amd tov tomo V(1) =

%7‘(‘7‘31. Amé tov Ametpooticd Aoytowé 111 (4 IT;, 4 I;), yvwpilovue 611 o eufpadé g em-

dévetag g umadag Tov R? axtivag r, dtvetar amé my mapdywyo V' (). Opawg V(1) =
412, emopévag V' (1) = 4 eivar To epPadd embavetag ¢ povadiaiag odaipag. [

OEMA 2

’ — 2— 2 ’ ’ ’ ’ ’
Ymohoylote to [ Bro € Y dady, émov Br(0) eivou o dioxog xévrpov 0 xou axtivag R.
’ / 1A / — 2— 2 ’ ’
Iaipvovtag To bpto: R — 00, qupmepdvete 6t [~ [7° ™™ "V dady = 7. Aeibre téhpa

éu [ e dx = /7.

Adoy. Me addhoyn petaintay oe molikég cuvteTarypméves, eivat

2_ .2 R o 2 1 R 2 27 ,=0
// eV dady = / / e 7 pdddp = 2%5/ e " d(p?) = W[e’p } ,
Br(0) 0o Jo 0 p=R

ETOULEVWG
// e~ %Y dedy =m — e F. (1)
Br(0)

, ’ ’ o
Ta o vdormo ¢ aoKnayg HéTovpe v = ffoo
oY 1o6TTA (1), £XOVAE ALPLETRG OTL
ffR2 e~ v dedy =,
1 adiddg, 6Tt
o0 [e’s) 2.2
o e Y dady = 7.

AvTé onuaivel 6Tt

R R 2 2 R 2 R 2
lim / / e ¥ dedy =1 = lim e ” dx/ eV dy=m.
R—oo J _pJ_R R—oo J_p _R

‘Ape o = T, Ihady v = /T O

2 ’ ’
e~ dx. Iaipvovtag to dpto: & — 00

"Avté av Bédete pmopeite vor To amodeifete axpiBig dmwg oTo (1) epwtnpe, M.

T 27 e r - 4
/ 1= / / / p?sin p dpdddp = 27r/ 0> dp/ sinpdp = ... = —mr3.
Q 0 Jo 0 0 o 3



OEMA 3

Emaindedore To ©. Gauss yio to tetpdywvo pe xopudés (0,0), (0, 1), (1, 1) xar (1,0), xou
™ owbpmen F(x,y) = (2, —y? — z°).

L/ﬁﬁ:/mﬁi (2)
0N Q

émov F(x,y) = (24, —y® — %), 2 = [0,1] x [0, 1] xou 7 efvers To povadraio xdbeto oy

xaparoAn OS2 ue dopd pog To eEwteptid Tov €2

Adoy. ITpémer va Seifovpe 611

o Tio to dimhé odoxdpwua oo dei uédog g (2), emetdy

=42® -2
Ox oy v 4

Taipvovpe

. 1 1 1 S 1
/ divF = / / (42®—2y) dady = / [x4—2xy} dy = / (1-2y)dy = ...=0.
Q o Jo 0 z=0 0

o Tia va vmodloyioovue To emKAUTUAIO OAOKApWUA TTO ApIOTEPS EADG TNG (2), TapaTy)po-
Ve TPAWTAL OTL

7(x,y) = (0, —1) i xdbe (, y) Tov avrer oo evbbypappo TpApa A B mov evivel
ta A0, 0) xer B(1,0),

, 1) yio xafe (1, y) mov avipeel oto evbBbypappo Tuue C'D mov evever
10 C(1,1) xa D(O 1), xou

7(x,y) = (—1,0)yiaxdfe (, y) mov avret oto evBvypapuuo e DA mov evivet
ta D(0, 1) xer A(0, 0).

Emouévag,

/m F.i7= /AB(?JQ +2%) + /ch4 + /CD(—y2 — %) + /DA(—Q;“), (3)

T v vrodoyiow xade éva amo To 4 emixapmvlie OAOKANpOUATE, YpeLdlopacTe 1oaptOieg
TOPAETPLIKOTIOTELG. TETOLEG Elvau oL

dap(t) = (£,0) pet € (0,1),

, [ divF = fol f01(4x3 — 2y) dydx = fol [423y — y?] z:) dz = fol (42 —1)da = ... = 0.




dpe(t) = (L, t) pet € (0,1),
dep(t) = (1, 1) pet € (0, 1),
opz(t) = (0,t) pet € (0,1).
Emopévag (chpduve pe Tov oplamd Tov emticaurdALov 0doxAnpupatos o eldovg) éxovue

1 1
/<y2+m3>: / 6 (0) | dt = / £ (1,0 dt =+
AB 0 0 S——

[ st= [ 1180l = /H i =1,
[ o=a = [ -0l = [ 1-2) 0 D= = -1

L= / 0 |01t = 0.

Avricabiotivtag Tig Tipég avtéc oty (3) Pémovpe . |, 50 F.i7=0. Apo Ta dvo ey
™6 (2) elvat {oo. ]

OEMA 4

Enodfedore to ©. Stokes yi v cvvdpman F(z,y, 2) = (—1, 2, 0) oty embdvera
o opileTon amd Tig oyoeg 12 + y: = 2xoux +y + 2 = 7.

/curlﬁz/ ﬁ, (4)
S oS

dmov ﬁ(m, y,2) = (—y°,2%,0) xar S etvou 1 emiddvela mov opileton amé Tig oxyéoeig 12 +
y? = 2% +y+ 2 = T, elvou IMAadi) T0 KORRATL ToV emTEdOV T + Y + 2 = T o £xel
e mpoBoly oo zy-emimedo Tov xbicko kévrpov (0, 0) axctivag v/2. Ymoloyilovpe apyiicd o

Adoy. ITpéme va Seifovpe 6t

- - —

) P7 )
[cwlF|(z,y) = | 9/0x 8/dy 0/0z | =(0,0,32> + 3y*) = 3(z* + y°)k.
3 3
—y x 0

o Tic Tov uToAoYIT UG TOV emdavElocoD OAOKAYPWAATOG TOV aplaTepod UEAOVG VG (4), Ypeta-
{opaoTe o TapapeTprcomoinay g S. Mia mapapetpicomoinom eivat

B(p, ) = (pcosd, psind, m — pcost — psind), émov (p, V) € [0, V2] x [0, 27).



Eivou

o i i k
[@, x Dy (p, V) =| cos¥  cos? —cos?—sind | =p(1,1,1),
—psinty pcosd psind — pcosd

apo (TVubwve e Tov oploud Tov eTLPavelaKoD OAOKANpWaTOG B eidovg) éxovue
— \/Q 2m —. — — —
/curlF = / / [curl ] (®(p,0)) - [@, x Py](p, ) ddp
s o Jo

V2 2m .
:3/ ,0/ (p? cos? ¥ + p?sin? W)k - (1,1,1) dddp
0 0

V2 2 p4 =2
3 / 7 / 1dddp = 67 [—] — 6.
0 0 4 Jp=0

o Tia 7o emxapmdiio ohoxApwua Tov deblod méhovg ¢ (4), YpelaldpaoTe pia TopapeTpl-
xomoinoy g 0.S. Mia Tapauetprxomoinoy eivou v

G(t) = (V2cost,V2sint,m —v/2cost — v/2sint), émovt € [0,27).
Eiveu
&'(t) = (—V2sint, V2 cost, vV2sint—v2cost) = V2(—sint, cost, sint —cos ),

apo (TVubwve Ue TOV OPLOUS TOV ETKAUTIAION OAOKANp®aTog B eidovg) xovue

2w
/ F = / F(3(t)) - & (t) dt
s 0
2m
% (—\/53 sin’¢, V2’ cos? t,0) - (—sint, cost,sint — cost) dt
0
2

= 4/ (sint 4 cos* t) dt = 4(37w/4 + 37 /4) = 6,
0
6o ypyopoToaae T oxéon (6). Apa to 300 péA g (4) eivou ioa. O]

OEMA s

Emonfetote o ©. Gauss Y v pmdda axtivag R xévrpov (0,0, 0), xou m ovvdptyon
F(z,y,2) = (0,0,2z%).

Adoy. ITpéme va Seifovpe 6t

/ ﬁ-ﬁ:/divﬁ, (s)
o0 Q

omov ﬁ(%,y,Z) = (07 0723)1 Q= {(xaya Z) €R? : 2%+ y2 + 22 < RQ} Ko U etvou
To povadaio xabeto oty emiddven OS2 ue dopd mpog To eEwteptid Tov (2.

5



o Tio to TpimAd ohoxMpwpa oTo Okl pékog T (5), emetdn

80 0 90

2 352
8x+8y+82 =

[divﬁ] (x,y,2) =

Taipvovpe e addoryy uetaANTwy ot oatpikés CUVTETAYUEVEG

R 2m ™
/ divF = 3/ p4/ / cos? psin ¢ dpdddp
Q 0 o Jo

R 0 3 o
6 =0 4

= 67r/ ot dp/ cos® pd(cosp) = —TR° [M] = 1R’
; W 5 3 le—r 5

o Tia o emavetod ohoxApwpra 0T0 aploTepd uérog ™ (s), emetdn ylaxdde (x, v, z) € 0N

byovue U(,y, 2) = (2, y, 2), Taipvovpe

- 1 1
F-v=— 0,0,2%) - (z,v, 2 :—/ 22,
/89 R 89( ) ) R Jaq

T Tov vrodoylops Tov emidavetoicod aUToD OAOKATP@UATOG XPELAlOILATTE [ALOL TIOPOLUETPLKO-
moinom g 0L, Mhady ¢ odaipas kévtpov (0, 0,0) axtivag R. Mia Tepapetpixonoinom

elva v)
(1, ¢) = (Rsin pcost, Rsin psind, R cos @), émov (9, ) € [0,27) x [0, 7).

Ebveu || (519 X 5@) (0, ¢)|| = R?sinp, dpa (sdpudwva pe tov oplopé Tov embavetorod
ohoxAnpupatos o’ eldovg) Exovue

1 g _ 1 / o / Tod a4 p2
— 2t == R” cos™ p R” sin ppdpdd
R Joo Ry Jo
0 5 =0 4
= 27TR5/ cos’ pd(cos ) = 27 R° [M] )
. 5 lo=x 5
Apa T 0o pédy g (5) elvau ioa. O]

KAAH TYXH



ITOAIKEZ SYNTETAITMENEX

) xr = pcost
V (z,y) € R?, Jl(p,v) € [0,00) x [0,27) chore .
y = psin .
"Exovue
det(IoxwfBiavod wivaxa) = p.

Emiong, eivar p = /22 + Y2, apayraxdfe p > 0 éyovpe Ty axélovdy mapapetpriomoinom

™G KkTOANG KUKAov KévTpov 0 ke axtivag p:

(V) = (pcosd, psind,0), v € [0,2m).
"Exovpe

7' (9) = p(—sind, cos ¥, 0), v € [0,2m).
Emouévag

W) =p, P €[0,27).

ZOAIPIKEX SYNTETAITMENEX
x = psiny cos v
Y (2,y,2) € R® A(p,9, ) € [0,00)x[0,27) x[0,7) dote { y = psinsind
2 = pcos .

"Exovue
det (TaxwPravod Tivaxe) = —p? sin .

Eniong, etvou p = /22 + y% + 22, apayaxade p > 0 éyovpe v axdrovdy mapauetprxo-

moinon ¢ emdavetag odaipag wevtpov 0 kot axTivag p:
B(9, ) = (psinpcos ¥, psin psin ¥, pcos @), (0, ) € [0,27) x [0, 7).
‘Eyovpe
(519 X (I?Cp) (19, ) = —p*sin p(sin @ cos ¥, sin psin 9, cos ), (9, ¢) € 10,2m) %[0, 7).
Emopévax
1(®y x B,) (0, )| = p*sing, (9, ¢) €[0,27) x [0, 7).
ENA TPITONOMETPIKO OAOKAHPOMA

Alvetou éT1



